

被“自己人”暗算？

韩国最大在野党党首李在明绝食22天，所在党占绝大多数的国会投票，通过其拘捕案



羊城晚报国际评论员 钱克锦

9月5日，韩国首尔，当时已绝食6天的李在明出席在国会召开的会议，会议期间闭上了眼睛 视觉中国供图

9月21日，韩国国会举行全体会议，表决并通过了对最大在野党共同民主党党首李在明的拘留同意案。这意味着，法院将审查、决定是否要逮捕“涉嫌渎职和受贿”的李在明。

而此时的李在明，正因为反对尹锡悦的“独裁暴政”进行了22天的绝食抗议，因身体虚弱在医院接受治疗。

特立独行

李在明为何面临拘留风险？又为何绝食？这要从李在明本人和韩国政坛说起。

现年59岁的李在明自幼家贫，小学没有毕业就去工业园打工。在工作中左手被机器夹伤留下残疾。

李在明自学通过同等学力考试，后来又考入韩国中央大学法律系，毕业后开始律师生涯，主要担任人权方面的律师，也参加了一些市民运动。再后来，李在明决定进入政界。

李在明的出身和经历，决定了他进入政界后成为一名左派政治人物。

韩国政坛基本分为左派

(自由派)和右派(保守派)。在经济问题上，左派倾向于普通民众，右派对大公司和大财阀更友好；在外交上，左派重视中韩关系，重视朝鲜半岛的南北关系改善，右派更重视韩国和美国、日本关系，对朝鲜比较强硬。左右两派恶性斗争是韩国政坛的一大特色。

李在明也是个“特立独行”的政治人物。

2010年当选韩国城南市市长后，他用比较强硬的手段压缩财政开支，整顿税务，解决了前任留下的巨额债务问题。但减少开支也引起一些市民的不满。

在此期间，李在明认为城

南市政府大楼过于豪华，是很大的浪费，于是提出出售政府大楼解决债务问题，在没有得到中央政府批准后，他下令将政府大楼的一部分建成图书馆、儿童游乐场、健身房等，向市民开放。李在明成为韩国第一个把市政大楼向公众开放的市长。

李在明还提出建立不以营利为目的的市民股东企业，解决就业和经济增长问题。在解决债务问题后，李在明在2014年提出增加福利政策，包括免除学费、增加青年红利等。

不过此举遭到当时保守派总统朴槿惠的反对，认为李在明的政策是不可持续的民粹主

义行为，并且推动国会制定一项修正案，赋予中央政府向城南市征税权力。为此，李在明在2016年9月亲自到首尔的光化门广场绝食抗议，阻止朴槿惠推动国会通过修正案。但国会最终通过修正案，李在明最终绝食回到城南办公。

朴槿惠的“干政门”丑闻爆发后，李在明又积极推动弹劾朴槿惠，自称是第一个提出弹劾朴槿惠的人。

李在明不仅在政治上非常活跃，经常参加各种集会，而且善于利用社交媒体发表激烈言论，鼓吹平民主义和民族主义，所以也有人称他为“韩国特朗普”。

渎职和受贿进行调查。

检方对李在明的调查主要有三项。

一是李在明涉嫌2014年至2015年，在城南市的一片国有土地开发楼盘的过程中，利用市长职务之便向私人开发商提供各种照顾，导致被排除在项目之外的城南市开发公社蒙受200亿韩元(约合人民币1.1亿元)的损失；二是李在明涉嫌于2019年至2020年向一个商业集团索贿800万美元，部分用于他的访问朝鲜之行；三是李在明涉嫌于2019年2

月，因违反《公职选举法》受审时唆使他人提供有利于他的虚假证词。

2023年2月，韩国检察

厅曾提请拘捕李在明，尹锡悦也批准同意法院提交的拘

捕同意书。但因为李在明是国会议员，根据韩国法

律，拘捕他需要经过国会表决同意。

共同民主党虽然在2022年大选中输掉总统职位，但在国会中还占有绝对多数席位，所以2月份国会表决，否决了同意拘捕李在明的议案。

指控，尼贾尔曾多次否认。

不过，今年6月18日，尼贾尔在加拿大魁北克省的停车场遭到枪击，当场身亡。案发后加拿大警方锁定3名嫌疑人，但截至目前尚未有

了深深的怀疑。

随后，许多锡克教信仰者逃往海外，转入地下。

目前，全世界约有2600万名锡克教徒。

其中，1800万名生活在印度北部的旁遮普邦，另有800万名生活在印度其他地方和海外，主要是

英国、美国和加拿大。

其中，加拿大是锡克教徒人数最多的海外国家，据统计约有77万人，占加拿大人口的比例超2%。21世纪以来，锡克教徒在加拿大政坛

犯，也必然引发国内民众的担忧。而且，目前特鲁多率领的自由党政府已经沦为少数党，需要联合国内第三大党新民主党巩固执政根基，而新民主党领袖辛格是印度裔，如果事件处理不当，也会影

响目前的两党合作。

对英美等国家而言，也会陷入一定的外交困境，既要继续“讨好”印度，以达到在亚太地区平衡制衡的目的，又要想办法让盟友加拿

深度解读

乌克兰与波兰反目成仇？

羊城晚报记者 方冬

“我们不再向乌克兰提供武器。”波兰总理莫拉维茨基20日表示。

自俄乌冲突以来，波兰被称为乌克兰“最坚定的盟友”之一，它是北约成员国中第一个向乌克兰提供战斗机的国家，也是第一批向乌克兰提供坦克的国家之一，同时它还接收了超过100万乌克兰难民。

然而，一场粮食纠纷改变了两国关系。

作为粮食生产大国，俄乌冲突爆发后，乌克兰就失去了由黑海运输粮食的海上通道，转而寻求欧盟作为主要的粮食出口途径。主要出口自然集中在波兰、匈牙利、保加利亚、罗马尼亚和斯洛伐克。

对于波兰来说，可不是一件好事。

因为乌克兰有着几乎是全球最好的农业环境和黑土地，粮食的种植成本要比波兰低20%以上，加上欧盟取消了对乌克兰的农业关税，让乌克兰的粮食更具价格优势。所以，乌克兰粮食不仅抢夺了波兰原有的欧洲市场，甚至在波兰本地也极受欢迎。

随后，波兰方面表示，低价的乌克兰粮食将冲击本国市场，损害本国农民利益。为此，欧盟在今年5月同意限制乌克兰农产品在上述五国进行交易，仅可过境通过。

9月15日，欧盟宣布这个“限制令”暂停生效。波兰等立即对欧盟的做法表示反对，宣布将自行禁止乌克兰农产品在本国进行交易。

欧洲媒体分析认为，波兰下个月将迎来选举，所以，粮食问题极其敏感。

波兰是欧洲的传统粮食大国，农业用地占国土面积近60%，近39%的波兰人是农业人口，这构成了波兰的“基本盘”。波兰执政党法律与正义党就是在农业地区获得了大量支持。

不过，路透社19日报道称，乌克兰已成为波兰极右翼政党可以法律与公正党那里窃取选票的一个话题。此前，波兰农民已经因为进口乌克兰粮食问题多次举行大规模抗议，愤怒的他们多次“冲击”波兰农业部。

此外，一些波兰人认为政府给乌克兰难民提供的社会福利和其他援助过多了。根据上个月的一项调查，支持乌克兰难民入境的波兰人数量已从战争爆发后的91%降至69%。四分之一的表示反对，而2022年年初只有4%的人表示反对。

所以，可以预见，即将在选举之际，波兰执政党肯定不会再在粮食问题上让步。

但是，对于乌克兰来说，俄乌冲突以来，除了对外援助，粮食几乎是乌克兰唯一出口创汇的产品了，自然也没办法妥协。

坚定的政治盟友为此生芥蒂。虽然波兰总统杜达和乌克兰总统泽连斯基都出席了近日在纽约举行的联合国大会，但原本有计划会面的两位领导人没有举行会晤。

乌克兰方面还表示，已就此事向世贸组织提起诉讼，并将在未来几天内宣布禁止波兰洋葱、西红柿、卷心菜和苹果等产品的进口。波兰也宣告不再向乌克兰提供武器。

虽然波兰政府隔天澄清，会按计划完成先前商定的武器交付。而且，波兰也不会干扰其他国家继续通过波兰东南部城市热舒夫向乌克兰运送武器。

但是，不管怎么说，基辅与华沙的矛盾会向俄罗斯释放一个信号，即长远而言，欧洲国家对乌克兰的支持可能出现变数。

绝食斗争

李在明两次参加总统选举。第一次是2017年，那次选举他在党内不敌文在寅，后来转而竞选京畿道知事获得成功。2021年他卷土重来，宣布参加2022年总统选举。这次选举他也功亏一篑，败给尹锡悦，两人得票率相差不足1%。

李在明败选之后，与尹锡悦的斗争并没有减弱。

由于尹锡悦上台后实行保守主义政策，经济上亲商，外交上加强和美日之间的关系，人事安排上又大量任用检察官认识的人

92岁默多克宣布退休

与印度再起争端 加拿大新仇旧怨暗杀端

羊城晚报周末特约主笔 谢不明

加拿大总理特鲁多18日亲自指控印度特工涉嫌今年6月在加境内杀害锡克教分离主义领导人尼贾尔后，加印两国关系骤然紧张。

双方已经分别驱逐了一名对方的外交官，并先后发布了本国公民在对方国家的旅行警告。9月21日，印度暂停了在加拿大的签证服务。

一场“暗杀风波”，为何让加印两国剑拔弩张？

整理/冷爽

这场外交风暴的中心人物，是45岁的加拿大籍锡克教领袖尼贾尔。尼贾尔生于印度西北部的旁遮普邦，1997年从印度移居加拿大，后来成为一间谒师所(锡克

“锡克”本来是印度北部一个独立小国，因为英国人的侵略才被迫统一，成为印度的一个少数民族。锡克族人仅占印度总人口的2%左右，集中居住在旁遮普邦，主要信仰锡克教。

英国侵略者撤离之后，印巴分治，印度教徒和伊斯兰教徒分别有了属于自己的国家。锡克教徒也有想法，就想在旁遮普邦独立建国，这就是“卡利斯坦”(意为“净土”)运动。这自然被印度政

府视为分裂运动。

1984年，时任印度总理英迪拉·甘地发动“蓝星行动”，出兵进攻锡克教圣地金庙，结果反被两名锡克教警卫刺杀而亡。英迪拉·甘地遇刺身亡后，其支持者及印度教徒在全国各地展开对锡克教徒的无差别报复与屠杀。印度著名历史学家拉马钱德拉·古哈曾评价说，“蓝星行动”在锡克教徒的心中留下了一道集体创伤，使其对印度政府产生

为“巴特拉”的争议，更显现出印度内部种族、宗教、地域的各种“散装”状态。因此，莫迪在锡克族分裂运动的问题上更不会让步。如果“跨国追杀”的罪名坐实，更加说明莫迪就算面对国际社会压力，也要严打分裂活动的狠劲和决心。

对特鲁多政府而言，这是

一次重大的执政考验。

如果这次真是一场“跨国暗杀”，显然是对国家主权的公然冒

犯，也必然引发国内民众的担忧。而且，目前特鲁多率领的自由党政府已经沦为少数党，需要联合国内第三大党新民主党巩固执政根基，而新民主党领袖辛格是印度裔，如果事件处理不当，也会影

响目前的两党合作。

对英美等国家而言，也会陷入一定的外交困境，既要继续“讨好”印度，以达到在亚太地区平衡制衡的目的，又要想办法让盟友加拿

大面子和台阶。截至目前，加拿大重要的盟友、“五眼联盟”的其他国家(美国、英国、澳大利亚和新西兰)都没有回应特鲁多对莫迪政府的指控。

不过，加拿大的态度似有

软化。9月19日，特鲁多再

次发声，将暗杀归咎于“印度

政府的代理人”，没有暗示是

高层下达的命令，又表示“不

想激怒印度”，敦促各方继续

合作。